

緝毒執法合作研討會暨“獵劍—黑武士”專項行動推進會在本澳舉行



2018年內地與香港澳門緝毒執法合作研討會暨“獵劍—黑武士”專項行動推進會於2018年11月7日在司法警察局總部大樓舉行，國家公安部禁毒局及轄下單位、廣東省及雲南省公安機關禁毒部門、香港警務處及澳門司警局等警務部門合共70多名代表出席，一起研討及交流最新毒品犯罪和跨境毒品犯罪形勢，分享執法經驗，探討日後進一步加強實務上的深入合作。

合作打擊毒品犯罪見成效

國家公安部禁毒局局長梁雲、澳門中聯辦警務聯絡部副部長宋東翔、香港警務處總警司林志明及本局局長薛仲明擔任研討會開幕式主禮嘉賓。薛仲明局長致辭時表示，隨着全球化、互聯網經濟的發展和普

及化，傳統毒品犯罪模式有所轉變，包括販運、交易的各個環節都出現新手法和新型態，因此，單靠一方之力，已經無法有效應對當前的毒品犯罪；期望通過緝毒執法合作研討會，三地能在固有的良好基礎上就情報交流、案件協查、個案通報、執法行動及人員培訓等方面進一步加強溝通合作，致力消除因彼此間法律制度和執法模式的差異而衍生的消極因素，從而構成強大合力，共同預防和遏止跨境有組織毒品犯罪。

公安部禁毒局局長梁雲表示，當前內地與港澳面臨的毒品犯罪形勢嚴峻，問題複雜，內地與港澳緝毒部門共同召開緝毒執法合作研討會和“獵劍—黑武士”專項行動推進會，並借助這一交流合作平台，進一步深入分析問題，持續打擊重點目標，有利於推動解決三地的毒品犯罪問題。三地緝毒部門透過“獵劍—黑武士”專項行動，圍繞重點目標，聚焦幕後毒梟，同心協力，共同作戰，在組織指揮、緝毒執法、協同聯動、司法協助等不同方面穩步推進，取得顯著效果。在港澳警方大力支持下，內地成功偵破了一系列跨境走私和製毒的大



案。他相信，通過今屆研討會和“獵劍—黑武士”專項行動推進會，能為推進區域毒品情勢治理、促進司法互助、維護區域治安穩定、保障區域居民生命財產發揮重要作用。

香港警務處總警司林志明指出，內地與港澳緝毒部門人員每年都聚首一堂，就跨地區的禁毒合作交換意見，分析最新販毒形勢及研究打擊策略，三地緝毒部門已建立起高度信任及深厚的工作默契，並破獲不少跨國、跨境販毒案件，瓦解多個販毒團伙，這些成果有賴三地警方全面結合力量，突破制度差異，針對不同跨境販毒團伙作出全方位打擊，同時凸顯三地相互促進情報交流、開展聯合行動對打擊大型毒品交易的重要性。

深入交流分享執法經驗

本次研討會圍繞五個議題進行討論，包括：“最新毒品犯罪形勢、跨境毒品犯罪特點”、“探討深化內地與港澳緝毒執法合作的舉措與建議”、“探討開展毒品犯罪財富調查的有效措施”、“內地與港澳‘獵劍—黑武士’專項行動進展及突出問題”、“‘獵劍—黑武士’專項行動重點目標人物更新及打擊策略”。三地警方就各項專題進行深入探討及研究，分享執法經驗，總結過往的執法合作情況，並為未來加強實務上的深入合作出謀獻策。



隨着粵港澳大灣區城市群的建设發展及港珠澳大橋開通，粵港澳三地的交流和合作越來越密切，內地與港澳警務部門將面臨更大的執法挑戰，各方將積極拓展緝毒合作領域，透過加強情報交流、聯動執法，共同應對新型和跨境毒品犯罪。

